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Chambre des Représe11ta11ts" 

SÉANCE DU 22 Ff,YIUEI\ 187'2. 

Butlget du Hinistère des Alfüi1·cs Elra11gè1·cs, 11our l'exereiee ·l 872 (1). 

RAPPORT 

FAIT, A(I l'IOM l>I: I.A SECTION CENTRALL ('), PAH iU. l'l:T\" DE TUOZÉI.;. 

MESSIEURS, 

Toutes les sections ont adopté le projet de Budget des Affaires Éh-angeres, 
pour l'exercice 1872, que le Gouvernement avait soumis à la Chambre, dans 
la séance du 27 avril dernier. Elles ont présenté quelques observations, que 
nous mentionnerons en passant en revue les divers chapitres du Budget. 

Nous rendrons compte, en même teuips , des renseignements demandes 
au Gouvernement et des explications qu'il a fournies, ainsi que des amende­ 
ments que l.\l. l(' Ministre des Affaires ELrangères n fait parvenir à la section 
centrale, le 5f novembre 187! et le 2f février 1872. 

Les modifications proposées par le Gouvernement sont consignées dans 
le projet de Budget rectifié, que nous publions à la suite de ce rapport. 

' 

CHAPITRE PREMIER. 

AD~UNISTRA'l'ION CENTRALE. 

Ce chapitre comprend les traitements du Ministre et du personnel des 
bureaux 1 le matériel, les fonds secrets et l'achat de décorations de l'ordre 
de Léopold. Les crédits montent à 238,200 francs 1 par suite d'une augmen­ 
tation de 4,900 francs à l'article 5. 

(1) Budget, n° 9i, IV (session de I 8i0- l 8ï 1 ). 
(2) La section centrale, présidée par Ill. Tmaurr , était composée (le MM. PEn OE T110ZÉE, VAl'.l 

W A!IIDEKE. Brseurcs , Ssov, Vui ls&GIIEII et KERVYII us VoLK\ERSBf.IŒ, 
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Awr. 2. - Traiiement du personnel des bureaux. 

Dans La discussion du Budget pour l'année 187{ (séance de la Chaml>rc 
des Représontauts du 6 décembre !870 )1 1\1. le baron d'Aucthan a produit 
un taLlcau renfermaut Je cadre normal du personnel du Département , et il 

' s'est exprimé comme suit : « Le payement ~le tous les traitements moyens 
» exige un chiffre de !65,180 francs; nous n'avons maintenant que 14f>1700 
>> francs; il )' a clone en moins 17 ASO francs pour atteindre seulement les 
» traitements moyens. En augmenta.nt le chilfro du personnel de ·12,!:S0O francs, 
n il nous manquera une somme de plus do 41000 francs pour atteindre les 
» traitements moyens. >> 

L'uugrncntation de ·12)500 francs a été , otée. 
li n'est rien porté de plus au Budget de ·1872. 
Le crédit du personnel est donc aujourd'hui d<' WS.200 francs. 
Le Ministre des Affaires Éll'uugèrcs a fot-mé , MHI~ ln pré.'.:>idt'llCl' du Secré­ 

taire géné1·nl: un comité des Directeurs. 
Cc comité s'occupe eu cc moment de la révision du rè •• Iernent eéuérul 

' , ë) " ' 
qui date de 18,t6, et. de la réorgani!>alion dv l'ndministrution. 
Le chef du Dépm-temcnt examinera les conclusions du comité el sou­ 

mettra , s'il y a lieu, de nouvelles propositions ii la LégislnturP. 

Ain. 5. - Matériel. 

Depuis. plusieurs années, le crédit porté à cet article a été reconnu insuf­ 
fisant. De !867 i, J 870, il o fallu solliciter de la Lét5i~laturc des allocations 
supplémeutaires , s'élevant ensemble à 20}j00 francs; d 1 pom· -1871, il sera 
nécessaire encore de combler un déficit. La section centrale 'croit , avec le 
Gouvernement , (JUÏI est plus, rè~ufü•1· d~ porter celle allocation au chiffre 
réel <le la dépense normale. 

A celle fin, M. Je Ministre des Affaires Étmngères propose pal' amcndemen! 
de porter- à 56;000 francs la somme qui figure à cet article. 

(< Dans les développcments , a_joute-l-il, laugmentation serait répartie de 
la manière suivouto : 3100Ufrancs sous la rubrique « Eclairage et chauffage1 » 
et 1900 francs sous Je libellé t< Entretien des locaux, etc. >> 

CHAPITRE Il. 
• 

Ll:G.\.TlO:\S . 

Divers amendemeuts , que M. le Minist1•e des Affaires Étrangères u jugé 
indispensable <l'introduire à ce chapitre, sont justifiés clans la note suivante : 

« Il semble plus méthodique et plus rationnel de ranger les postes par 
ordre alphabétique. 

>> Pour plus dexnctitude , la formule tt Traitement d'un conseiller ou 
secrétaire, >> est adoptée dans tous les articles qui mentionnent, soit un con- 
seiller, soit un secrétaire. - 
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)) Les désignations officielles (( Autriche-Hongrie, » - <( Prusse et Empire 
d'Allemagne, n sont substituées aux anciennes dénominations. 

» L'Italie et Home sont placées sous des rubriques distinctes. 
>> Le poste de l\Iunich est supprimé et la légation de Berlin est placée . 

quant aux traiternents , dans la môme situation que celles de Paris, de Lon­ 
dres et de Saint-Pétersbourg. 

1> Le représentant de la Belgique il ~fod1·id figure sous son titre réel 
d'Envoyé extraordinaire et Ministre plénipotentiaire. Son traitement est 
porté ù 30,000 francs, chiffre qui est à peine en rapport avec les exigences 
de la vie dans celte capitale. 

» Le chef du poste de Constantinople est également porté sous son vrai 
titre dEnvoyé extraordinaire et Ministre plcnipotcntiaire. 

» Le drogmanat est un rouage essentiel de la légation ù Constantinople. 
Il est l'intermédiaire obligé, pour toute démarche. soit écrite, soit verbale, 
entre la légation et la Porte. On ne saurait exiger du seul titulaire actuel 
qu'il ne s'absente jamais 1 ni empêcher qu'il ne tombe malade. Un second 
drogman est indispensable. 

11 Le drogman belge est très-mal rétribue relativement a ses collègues dt•~ 
autres légations. Son traitement de 8,000 francs est réellement insuHisaill°. 

n Il faut, remplir de nombreuses conditions pour étre un bon drogman. 
Aussi ne trouvc-t-on pas aisément des hommes capnbles de Lien remplit· ces 
difficiles fonctions. Le Gouvernement s'exposerait ù se voir enlever le drogman 
actuel par une autre légation, s'il n'améliorait la position de cet agent. 

» Le traitement du 'premier drogman est porté de 8,000 francs ù 
l 0,000 francs. Celui du second drogman sera de 5,000 francs. 

L'augmentation de crédit demandée pour la légation de Constantinople 
est donc de a,000 francs. » · 

La section centrale n adopté les diverses modifications exposées dans cette 
note. 

Les légution& de Paris, de Londres, de Saint-Pétersbourg et de füwlin 
sont mises sur un mème pied pour les traitements. 

Notre légation à Vienne peut-elle rester dans une situation inférieure ·1 

Tous les arguments invoqués pour les quatre résidences précitées justifient 
la même mesure pour le personnel de la légation d'Autriche-Hongrie. 

Se rappelant que l'Autriche est une des gt·andes puissances qui ont con­ 
couru à établir notre indépendance et à garantir notr-o neutralité, la section 
centrale accueille une proposition du Gouvernement, -ayant pour objet de 
porter l'allocation de l'art. 6 à 7 f ,000 francs, comme pour la légation accré­ 
ditée auprès de l'Empereur Allemand; soit, pour un Envoyé extraordinaire 
et Jllinistre plénipotentiaire, ~8,000 francs; pour un conseiller ou secrétaire. 
4,000 francs; pour frais de chancellerie, 21000 francs. 

La légation de :r\Iunich ne sera supprimée qu'à la suite d'un vote de la 
Législature. Le titulaire actuel conservera donc son traitement pendant les 
premiers mois de l'exercice 1872. A fin de ne pas avoir à demander plus tard 
un crédit extraordinaire pour une dépense qui était prévue. nous avons 
l'honneur de vous propose!\ de concert avec le GouHrncment, d'ajouter 

2 



[ N° 77.] 

un nl'licle 61
", comprenant cinq mois de traitement du Miui~t,·e: ou 

fr. -10,853 50 es, inscrits ,w.x chn1·ges extraordinaires. 
La question de savoir si ln Belgique eonscrveru un secrétaire détaché à 

J\lunieh n'est pns résolue, et dans les coujoucturos actuelles, il y a là un intérêt 
qui ne 111trnq1w pas de valeur. En tout. cas, uuoune allocation nouvelle ne 
sera demandée à cc titre. 

Il y aurait peut-être utilité à réorgauiser la légation do Turquie , nu point 
de vue judiciaire 1 qui a une importance réelle dans tous les pays hors çhré­ 
tienté .et spéciulerueut t\ Constantinople. 

Nous avons transmis mi Gouve1·nement le vœu émis par la 4c section, que 
les secrétaires et attachés de légation soient clrn.rgés de faire annuellement, 
sur les modilicatious apportées à la législation lies pays où ils sont accré­ 
dités, des rapports qui, réunis en volume, seraient fort utiles pour les débat.'> 
parlementaires. 

La section centrale a reçu la réponse suivante : 

11 De tout temps, le Départemout des Affuires Étra11gè1·es a prescrit aux 
secrétaires et attachés de légation de signaler, dans des rnppol'ts spéciaux, 
tous les faits de nature à iutéressei- la Belgique; lem nttention avait été plus 
particulièrement appelée sur le développement du mouvement économique 
et commercial. 

n Une eirculaire du 20 novembre ,J868 a considérablement étendu le 
champ des investigations auxquelles les jeunes diplomates avaient à se livrer; 
elle les a in vités à s'occuper aussi Lien de finances, travaux publics, droit 
constitutionnel et international, législation, que de commerce et industrie. 

>) Plusieurs mémoires, qui ont été envoyés à la. suite de cette circulaire, ont 
eté jugés dignes de recevoir la publicité; ils ont déjà paru en brochures et 
seront réunis en volumes ('). 

n Le vœu exprimé par la section centrale est donc en partie réalise; le 
Département ne manquera point, du reste, de recommander tout spécialement 
aux secrétaires et attachés de porter leurs études sur les modifications légis­ 
latives introduites dans les pa·ys où ils exercent Jeurs fonctions. >) 

Un arrêté royal du 26 juin 187,t règle les droits de chancellerie à perce- 
• mir, soit au Département des Afü,ires Etrangères, soit dans nos légations à 
l'extérieur, pour le visa et les légalisations de pièces accordées à des étrangers. 

CHAPITRE HI. 

CONSULA1'S, 

Une augmentation de 26,1500 francs avait élé demandée par le Gouverne­ 
ment, dans le but de développer de plus en plus l'organisation consulaire et de 

(') Recueil des rapports des secretaires de légation de Belgique (èomplémcnt du Recueil consu­ 
laire). Sept livrnisons ont paru depuis 1870. On y trouve des travaux très-intéressants, qui seront 
consultés avec fruit pal' les négociants, les industriels, les économistes et les hommes politiques. 
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porfer les traitements de plusieurs (k 1105 ngcnts it leur lnux normal, Quelques­ 
uns de nos consuls ont fait conuuit re sullisanuueut les l'C!:,S0111·ccs dt•s pnys 
où ils ont été tl'ubo1·d euvoyés , ils seroul Iransférés daw, de nuuv t•llc:, rési­ 
dencos. Enfin 1 un consulut·gé,rértll sera créé nu .\lc~ique: lorsque Ios rnlul iou-, 
olliciellcs seront rétublios _ent1·e cet lttnl d toutes les puissances ülrnngèl'rs. 

Prn 1111 amendement qu'il justifie tians les leniH'~ suivauts , M. I<• "inistJ•p 
lies Affail'eS Eti·t111gÙl'C'S pt'opose de gros-;ir <le 2:'i,00O francs l'ullnealiou porlée 
nu projet de Budget : 

« Dans le but de permettre la crent iou d'un cou-ulut g(•nfral i1 ~lt•xieo d 
l'élévntiou de quelques traitements reconnus iusuflisuuls , une aug11H•ntation 
de '2fü>OO francs a été portée au prnjd de Budget déposé. 

>) Le consulat créé tl Lu~cmbo~u-~ ot qui n'est. !HIS dcsliué à étrc pernm­ 
rient uéccssite mie dépense de 8,000 francs. 

n Le développement de nos relali ous commcrcia los avec la Hongrie, l'in­ 
térêt de nos ~ra1Hlcs industries rendent indispensable I'étuhlissernen! d'un 
consulat général rétribué à Pesth. U11 lraiterneut de 18,000 francs sernit 
attaché ù ce poste. 

>, Les crédits nnléi-ieurement alloués ou propost;..., plHtYant laisser un excé­ 
dant de 3,000 Iraucs , il suffirait de ~rn~sir de 25,000 francs I'nllocution por­ 
tée au projet de Budget, ce qui porterait ù 49,~00 francs l'accroissement du 
crédit en 1872. >) 

La section, ayant demandé des renseignements plus précis sur la création 
d'un consulat rétribué dans le grarnl-tluché de Lnxembourg , n rCÇlt la 
réponse suivante : 

(< Personne n'a oublié les liens qui ont rattaché à la Belgique, pendant 
plusieurs siècles, la partie du Luxembourg qui forme aujourd'hui le Gnuid­ 
Duché. Il en est résulté des relations tic toute nature entre les habitants du. 
Grand-Unché et ceux de la province Leige voisine. li ne se passe pas de jour 
sans que nous soyonsdans le cas de faire quelque démarche dans lintérèt de 
nos nationaux qui sont alliés à des familles luxembourgeoises ou qui pos­ 
sèdent des propriétés au delà de nos frontières. Pendant longtemps (e 
Gouvernement du roi fut obligé des'adresser , pour les affaires de cc gcm:e, 
à la diplomatie néerlandaise et plus tard à la diplomatie russe, lorsque le 
Gouvernement des · Pays-Bas cessa de s'occuper de ce qui concernait le 
'Grand-Duché. 

» Il faut ajouter que le Gouvernement du Hoi peut avoir besoin de ren­ 
seignements d'une nature plus importante sur la situation du Grand-Duché. 

)) Il était donc nécessaire d'établir à Luxembourg un intermédiaire qui 
fût chargé officiellement du soin de nos rapports avec cet Etat voisin Je la 
Belgique. 

)) C'est ce qui a décidé le Gouvernement du Roi à y envoyer un consul 
rétribué. Il se réserve toutefois d'examiner, lorsque les circonstances le per­ 
mettront, s'il n'y aurait pas moyen d'atteindre le même but poul' une autre 
combinaison plus avantageuse pour le Trésor. n 
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,i\ une autre demande do renseignements 1 foite pat· la section centrale, il a 
été répondu comme suit : 

(< Le consulat général de Belgique au cap de Bonne-Espérance et le consulat 
de Belgique à Wushington ont été supprimés. La mission confiée au titulaire 
du premier de ces postes a été considérée comme terminée, les marchés du 
Cap et des pays voisins ayant été complètement .étudiés et mis en rapport 
avec lu Belgique. Un agent non rétribué, ayant le titre de consul, continue 
de résider il Cap-Town; cet agent; parfaitement au courant des afluires , est t\ 
même de rendre les services que le Gouvernement attend de lui. Le traite­ 
ment attaché au poste du cap de Boune-Espérauce a été uttribué 1 en f 87 t, 
au consulat général créé à San-Francisco (Cnlifomie}, M. Van Bruyssel 
consul rétribué à Washington, a été transféré à la Nouvelle-Orléans, put: 
suite de la vacance de ce dernier poste. Cet agent résidait habituellement à 
New-York, d'où il se Iivrait à des explorations commerciales prescrites par 
ses instructions. Le titulaire du consulat de Belgique à New-York est un 
négociant belge, étnhli sur cette place. Il est toujours entré dans les vues du 
Gouvernement que le séjour de M. Van Bruyssel à New-York ne serait qt1e 
temporaire. , • 
» Le consulat de la Nouvclle-Ürléaus étant devenu vacant par suite de la 

nomination de M. Serruys aux fonctions de consul général dans l'Inde anglaise, 
le Gouvernement n'a cru pouvoir mieux faire, dans l'intérêt du service, que 
d'y appeler M. Van Bru)'ssel. 

» La numinatiou de 1'1. Van Bl'tlyssel, comme consul de Belgique à la 
Nouvelle-Orléans, rendait son traitement de consul de Belgique à Washington 
disponible. Ce dernier traitement, auguwnfé d'une somme destinée à le 
mettre au niveau des appointements normaux des consulats généraux, a été 
altrilmé au consulat général à la Havane, dont la. création a été décidée. ,, 

• Le consulat général de Tanger fut supprùùé , il y a quelques années, dans 
le but de réaliser des économies SUI' le Budget, et remplacé pa1· un simple 
consulat. 

Le rang inférieur que notre agent occupait , tant sous le rapport du grade 
que du traiternent , n'a pu qu'amoindrir l'influence de la Belgique au Maroc. 

Aussi la section centrale applaudit it la mesure dont il est rendu compte 
dans la note suivante : 

n Le traitement du titulaire de ce poste, i.ll. Daluin , sera augmenté de 
2,000 franes , ce qui le portera à 12,000 francs, et le laissera encore de 
6,000 francs au-dessous du taux. normal. 

,, M. Daluin a eu autrefois ia,000 francs. Cet agent rend de véritables ser­ 
vices, et, par ses efforts, est parvenu à développer nos relations de commerce 
avec le ~Iaroc. 

>) Le Gouvernement du Roi avait, dans l'intérêt du Trésor, diminué le trai­ 
tement du consulat général de Belgique à Tanger. 

» L'expérience a prouvé que l'allocation qui lui était attribuée ne répondait 
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pas aux nécessités de l'existence dans cotte ville. li a <lonc paru juste, eu 
égard à cette considération et aux services de M. Daluin , d'augmenter ses 
appointements, sans toutefois les ramener ,au chiffre qu'ils comportaient 
auparavant. )0 

En terminant l'examen de cc chapitre, nous donnons enfin lu répartition 
du crédit des consulats en 1871, nous bornant i\ déposer sur le bureau, 
pendant ln discussion du Budget, le relevé des imputations pour l'exer­ 
cice 1870. 

Répartiiùn: du crédit des eonsulat« en 1871. 

'l'I\Al'n:~I Ei\TS. 

Australie 
Inde anglaise 
Perse . . 
Californie 
Havane 
Valachie . 
Non vel le-Orléans 
Chili . 
Égypte 
l\foroc . 
Algérie 
Colonne n 

. fr. JS,000 1> 

J8,000 » 

18,000 u 

-18:000 )) 
-18,000 )) 
141000 )) 
1 a)ooo » 

10,000 » 

·H.S,000 » 

9,000 )) 
8)000 )) 
6,!>00 )) 

INDEMi\lTl:S, 

Leipzig . fr. 1,000 }) l', 
Londres 2,000 )) 

Lerwick t,000 )) 

Guatemala 1,600 )) 

Tuuis . 600 )) 

Sauto Tomas i:2a0 )) 

Athènes . ,J ;000 }} 

Elseneur . 500 )) 

Syra 500 )) 

t- 9,050 )) 

- 
fr. -1811!:füO )) 

Disponible. 5,000 )) 

TOTAL, . fr. 184}fü0 )) 
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CIIAPl'l'HE IV. 
r n a r s Dl: VOYAGE. 

Un cr·édit. de 70,500 francs est porte pom· les frais de voyage des agents du 
service extérieur et de l'administration centrale, frais de courriers, estafettes 
et courses di verses. 

Le chiflrc.exaet des dépenses de cette catégorie ne peut être déterminé; il 
est élahl i d'après les circonstances. Il fout donc allouer le crédit; l'emploi 
sera justifié. 

Les imputations foi tes sui· cet article, pour l'exercice ,f 870, ont mou té 
a fr.tH,157 44 c~ seulemeut , d'après la note nominative des dépenses qui sera 
déposée sut· le bureau pendant lu discussion du Budget. 

CHAPITHE V. 

DÜ'E~si:s mvsusrs l\f.LA'l'lVl:'.S AU~ U:GA'l'lO:\S ET AUX COl\SULA'l'f:>. 

Un membre désire que l'attention du Gouveruement soit appelée sur l'ob­ 
servution suivante : 

Les crédits demandés pour la légation de Paris se composent de' traite­ 
ments, de frais, de matériel et d'avances à rembourser. 

Suivant les cas, les dépenses sïmputent sur les art. 12~ 24, 2o et 27. 
11 semblerait rationnel de comprendre toutes les dépenses qui concernent 

le personnel en nu seul article, sous la rubrique <1 France, » comme on le fait 
pour la Turquie, et de reporter à l'art. 27, qui comprend les dépenses 
relatives aux lé~ations c·t aux consulats, les 240 francs qui figurent avec le 
traitement du chancelier à l'art. 24, ainsi que l'allocution de l'art.' 2f>, 
360 francs pour frais divers. • 

L'art. ·12 serait ainsi de 79,000 francs: et l'art 27 de 74,220 franes ; les 
articles 24 et 2~ seraient supprimés. 

CHAPITRE VL 

mSSlONS EXTRAORDINAIRES, TRAITE~IEi'i'fS I>
1
INACTIVITÉ ET DÉPEi'iSES IMPRÉVUES. 

La deuxième section avait demandé le relevé des 'missions extraordinaires 
et des traitements d'inactivité. Le tableau nominatif des imputations, pour 
i 870, sera déposé sur le bureau pendant }a discussion, 

\ 

CHAPITRE VIL 

COMi\lERCE. - NAVIGATION. 

ART. 29. - Chambres de commerce. 

La commission du Sénat chargée d'examiner le B~dget de f87f avait 
engagé le Gouvernement à mettre à l'étude la question de savoir s'il n'y 
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avait pas lieu d'appliquer aux chambres <le commerce le principe électif, 
ou même s'il ne serait pas préférable •de supprimer une institution dont l'uti­ 
lité est aujourd'hui fort contestée. 
La section centrale s'est aussi préoccupée de celle question: elle a demandé 

au Gouvernement duns, quel élut était le projet de réforme des chambres de 
commerce. li lui a été répondu ce qui suit : 

<< Une commission a été instituée par arrêté ministériel, le 28 janvier 187{. 
cl installée le 5 février 1871.. 

)) Dans sa séance d'installation et après quelques discussions prélimi­ 
naires , la commission, avant de procéder à l'examen des questions qui lui 
sont soumises; a décidé qu'il lui serait utile d'avoir des renseignements sur 
1'01:ganisation des chambres de commerce dans divers pays qu'elle a indiqués. 

)> Ces renseignements recueillis par le Gouvernement ont été résumés 
sommairement et distrjhués it lUM. les membres le ·19 uvrîl. 

>> Dans sa dernière séance, au mois de 111~1.i 1 la couuuissiou a décidé, avant 
de continuer l'examen de l'affaire, de demander au Gom'ern(•ment un relevé, 
pat· ressort de chambre de commerce et par profession, du nombre de pa­ 
tentés payant fr. 20. >>, 25. », 50. )> 5~. )) et 42. 52. Cc relevé vient d'être 
terminé et la commission va reprendre incessamment ses travaux.' n 

La f re section avait émis le vœu, que la nomination des chambres de com­ 
merce fût enlevée au Gouvernement. 

AR'r. 50. - Frais divers et encouraqements au commerce. 
Un subside de 01000 francs a été accordé à la -Société belge de géogra­ 

phie à Anvers I à titre purement provisoire; il peut étre retiré ou renou­ 
velé d'année en année. li entre dans la pensée du Gouvernement 1 que la 
Société trouve en elle- même les ressources qui lui sont nécessaires. Ce 
résultat pour~·a ~ parait-il 1 être atteint prochainement, de manière à démon­ 
trer la vitalité d'une institution qui est appelée à rendre de sérieux services 
à la science et au commerce maritime. 

Le comité consultatif pour l'examen des affaires concernant les sociétés 
anonymes et commerciales, institué par arrêté ministériel du 15 février 
1841, a cessé de fonctionner dans le courant de l'année 1867 1 par suite de 
décès et de démission successifs <le tous les membres 1 sauf M. Moxhet. Il 
figure .cependant pom· une dépense de 670 francs, dans le relevé des impu­ 
tations faites, en f870, sur le crédit accordé pour frais divers et encourage­ 
ments au commerce. 
Il y a lieu, semble-t-il , de régulariser cette situation. 
A différentes reprises, il a été question de reconstituer ce corps; mais jus­ 

qu'ici ,
1 
cette affaire n'a pas reçu de solution, principalement à cause de la 

discussion prochaine d'une loi qui supprimerait les sociétés anonymes, et 
-rendrait ainsi le comité sans objet. 

ART. 5:t. 

Cet article porte à 8,000 francs l'évaluation des dépenses pour rembour­ 
sement des droits de pilotage, de phares et de fanaux, à des services de na­ 
vigation à vapeur entre Anvers et les ports étrangers. 

5 
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La ligne du Brésil absorbe à elle seule plus de 20,000 francs par an. 
Les lignes <le New-York et de Philatrelphie coûteront plus encore. 
Aussi M. le l\linistre proposo-t-il par amendement de porter, pour 1872, 

ce crédit non limitatif à 2!>;000 francs, en se réservant de faire de nouvelles 
propositions pour 1873, s'il y a lien. 

La section centrale a demandé des renseignements sur l'établissement d'un 
service régulier· par bateaux à vapeur entre la Belgique et les Étuis-Unis ou 
d'autres ports étrangers. 

M. le Ministr·e nous a fait parvenir la réponse suivante : 

« Le Gouvernement a prèté son concours à l'établissement d'un service 
régulier pa1· bateaux à vapeur entre la Belgique et le Brésil et les Etats de la 
Plata. 

>i La Compagnie anglaise qui exploite cc service a subi des transforma­ 
tions; la ligne, cependant, a continué de fonctionner d'une manière satisfai­ 
sante, 

>) En cc qui regarde les ~)ats-Unis, rien n'a été négligé pour arriver- à 
une solution favorable, et le Gouvernement a conclu, sous la date <lu 
a octobre dernier, pour l'établissement d'une ligne postale entre Anvers et 
cc pays, un contrat provisoire avec un entrepreneur qui semble offrir toutes 
les garanties désirables. 

» Ce service hi-mensuel, qui sera plus tard rendu hebdomndaire , devra 
être mis en activité endéans un délai de douze mois. >> 

CHAPITRE VIII. 

i\IAIUNE. 

Plusieurs articles de cc chapitre ont été majorés par des amendements à 
l'appui desquels M. le .\Iinîstrc s'exprime dans les termes suivants ; 

(( ART. 52 (1). 

>i La solde des agents subalternes du service des malles-postes était, 
depuis longtemps, inférieure de beaucoup à celle des agents de mème espèce 
du service de Calais. De plus, cett~ solde était devenue tout à fait insuffi­ 
sante, par suite du renchérissement des subsistances; il a fallu prendre, 
pour cette situation, une mesure d'urgence. 

» La création de 208 traversées complémentaires a rendu nécessaire un 
équipage de plus. 

>> De là, une augmentation de charge de 06,080 francs. 
» •Il importe de ne pas perdre de vue que cette dépense est productive et 

qu'elle correspond à des recettes beaucoup plus considérables. 

(1) Le tableau complet <lu personnel el des traitements , au 50 avril ll:lï1, sera déposé sur le 
bureau pendant la discussion. 
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>> Ain. 55. 

i> li a fallu, pout· dos raisons analogues , augmenter la solde du personnel 
subalterne du service du po.ssagc d'eau à. Auvers. Il eu résulte une dépense 
nouvelle tic 2162a francs. 

>> AnT. 34. 

1i l,l a déjà été porté à lu connaissance de la Législahn·c que le contrôle el la 
, èrification des recettes des divers services de la marine devaient être orga­ 
nisés. A cet effet, les fonds inti ispeusablcs ont été volés au Budget de J 87 l, 
pour-Ie personnel de l'administration centrale qui prend part tt ces travaux. 
Il est reconnu que cette première organisation doit être complétée par un 
service en p1·ovmco. 

» Le mesurage des navires est la base des perceptions (les droits de pilo­ 
tage. 

» Cette opération se fait, aujourd'hui, par des agents sabalternes ~ qu'il 
convient de soumettre à un contrôle spécial. La vérification des recettes, elle­ 
méme , ne se fuit }Hl.S encore d'une manière aussi minutieuse qu'au Dépar­ 
tement des Finances. 

» Pour assurer la marche régulière <le ce service, la nomination de deux 
agents spéciaux. est indispensable . .Leurs traitements peuvent être évalués 
à 6.000 francs. Pareille augmentation est proposée à l'article 54 du Budget. 

n ART. 36. 

>.> Une somme de 900 francs est demandée comme rémunération d'un 
commis <le la police. mai-itime à Gand. Ce port acquiert une importance 
croissante, ainsi que lt• prouvent les recettes. 

» ART. 40. 

>• Les 208 traversées nouvelles, organisées entre Ostende et Douvres occa­ 
sionneront, en 1872, une dépense normale de 104,000 francs et une charge 
extraordinaire, pour gros~es réparations , de 15,000 francs. 

» Une embarcation à vapeur est de, cnue indispensable pour conduire les 
voyageurs à hord , lorsque la malle est en rade. 

>> Ce canot serait destiné, en outre , à porter assistance aux bâtiments en 
détresse, à une certaine distance des stations de sauvetage. Le prix en est 
évalué à 20,000 francs. 

,, Les deux embarcations en bois du passage d'eau à Anvers sont hors de 
service et doivent être remplacées. Les nouveaux canots, pour bien résister 
aux glaçons, devront ·être en fer; ils coûteront o,400 francs. 

,, Le pilotage d'Ostende a 'besoin d'un nouveau bateau-pilote en fer, qui 
coûtera f>0,000 francs. 

4 
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>> Le hangar· aln-itunt , ù Knocke 1 le matériel des secours maritimes est en 
très-mauvais état. Les travaux. qui doivent y être opérés entraîneront une 
dépense de 51000 francs. 

>> Le focal occupé par le pilotage à An vers ,exige de grosses réparations. 
Il y a lieu, en attendant , de louer une maison avec magasin, pour y instal­ 
ler provisoirement les bureaux de celte administration. De là une dépense 
temporaire de 21000 francs. ' 

1) L'article 40 doit donc ètro augmenté de 199,400 francs, dont 101,000 
francs potu les dépenses ordinaires et permanentes et 9aJOO fr •. mes pour les 
charges extraordinaires et temporaires. » 

Les modifications introduites dans la composition du personnel et dans la 
réorganisation des ser-viees de la marine ont donné, depuis un an, comme 
on le verra par les tableaux que nous publions plus loin, cc rerunrquable 
résultat, que des recettes p1·esque doubles out eté produites avec des dé­ 
penses moindres. 

A'.insi les allocations produites au Budget auront suffi en l87L 
Elles étaient toujours insuffisantes , il fallait en moyenne, chaque année, 

to0,000 francs de crédits supplémentaires. 

M. le Minii)tre a fait parvenir à la section centrale l'état, pat· service et par 
port, des recettes de la marine, pendant les exercices 1870 et 1871, que la 
fîme section avait réclamé : 



- - 
Recettes des divers services de la blarine, pendant l'année 187 O. 

1 PASSAGE n'ua 
DESIGNATION DES STATIONS. MALLES-POSTES. PILOTAGE. FANAUX. POLICE AIARITBIE. P'ANTIUIS TOTAL. 

à la Tête-de-Flandre, 

i 1 
1 

1 1 
ANVERS. 

( 
De la mer à Flessingue. rr. 272,370 88 

;. 
1 

De Flessingue à Anvers . l!li01M5 1 1 .. 
D'Anvers à Flessiogue . 240,047 . 

1 
-' 

De Flessingue à !a mer . 152,712 97 

1 Boom , Sennegat et vice versâ . l!,109 . l 

1 
• l\!esurarre . 3,638 ()8 

1 
1 ' 

r'r. 941,111 83 " !Hl,11! 85 
1 

~44,i\J2 7U or.ess l:5 41,105 iO 1,288,iOS 45 

üstcnde . . 01O,!\(iù 4\! 7:'l,269 18 !:lô/!!!7 3G !J,i40 i5 r 1,028,857 71 

Gand. . 38,82!) !l4 . 13,G!lS 22 411 ïl 50 • 5G,694 66 

Termonrle . ,, . 1,464 44 !GO gg .f4 ., . 1,069 45 

Nieuport • :3,187 ,8ü 571 80 5î,6 .. . 4,125 69 

Jlruxelles . • • • 532 . ~ 332 . 

TilTAlL\. 9:W,500 42 1,056,803 28 285,50/l 16 rn,-202 58 41,165 70 
1 

2,sso,s87 94 

- - c.;t 
..._., 

,---, 
2 
C> 

-.J -- 



Recettes des divei·s services de la Marine~ pendant l'année 1871 . 

- .. . - 

1 

--·- - 
PASSA.GE n'E.lU 

DHSlGNATION DES STATIONS. MALLRS-POSIES. PILOTAGE. FA~AUX. IPllLlGB M~HITIME. D•A!U'l!B8 TOTALX. 
à la Têle de Flandre. 

1 . 
ANVERS. 

De la mer à Flessingue . . fr. /505,974 54 
De Flessingue à Anvers . , 353,837 72 

D'Anvers à Flessingue. 321 ,!)04 >) 

De Flessingue à la mer . 205,207 80 

Boom: Sennegat et vice versâ , 24,108 50 • Mesurage , 5,0i2 tO 

~•r. 1,276,224 72 • 1,'176,224 72 346,859 32 8'1,56(3 29 42.000 n 1 ,747,G50 33 
(1) 

Ostende. {2) 1,635,000 ,, 84,':!!)4 67 :.i1,7>':J7 28 11,359 " • 1 1,102,010 95 

Gand. 75,578 12 27,155 91 !J,2!:fü 50 
1 109,785 53 . '· 1) ,, 

Termonde . ,, 2,352 05 445 85 70 • • 2,8ï4 7S 

'Nieuport ' ' . . • 3,4!!4 90 5\10 ':l4 404 25 • 4,47!) 39 

lJruxelles , )) . . 680 . .. 680 n 

1 

TOT,\Ul, ' 1,035,000 • 1,459,77,!5 34 406,400 60 104,:~59 0·4 " l 5,627,480 98 

.-,., 
~ ,: _, 
-...1 

... 
~ 

(i) Approxima~ivement, le chiffre exact de la recette n'est pas encore connu. 
(i) Chiffre approximatif. 
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Les recettes avaient été dë fr. i,896,t:$9~ 65 es seulement, en J 869; elles 
présentent clone une augmentation de fr. 485,792 5t c~ en 1870, et de 
fr. t ,750,88!> 5f) es pendant l'année suivante. 

Les deux tableaux suivants donnent les chiffres comparatifs de 1868, 
-1869, f 870 et :187!, pour les recettes du service des malles-postes et le mou­ 
vement des passagers : 

Recettes du sel'vice des malles-postes de l'État entre Ostende et Douvres. 

' Vente de coupons. . . . . . . . fr. 252,96:l 90 l '""~"·, , ... "'""' américaine . 
1,400 ., 

Transport de journaux • . . . 2,0SO 9:! 

1868. - de paquets OG,97:? 11 ) fr. 4 i8,1:!8 5:! 
1 ':.!50 I - de cadavres . . . . . 
Subside d11 ~ouverncmcnt anglais 115,110 47 

1 Produits de la machine à mâter- . (l:;5 92 / 

Vente de coupons. ' 
. fr. 287,508 70 

aux volontalres anglais . 450 " 

Transport de journaux 5, tus 51 
tUG9. ( - de paquets 520,720 71 

de cadavres un 30 
Subside du go1tveroement anglais. 113,0GO 59 

Produit de la machine à mâter 282 70 

• 1 Vente de coupons • . . . • . fr. 
~7~90 95 ~ 

Transport de journaux . . • 3,741 52 

1870. 

1 
- de paquets . • . . U6,':!37 17 l'r. 9~0,560 02 

Subside du gouvernement anglais. 112,BG9 M 

Produit de la machine à mâter . n1 55, 

' Vente de coupons. . . . fl". 1,165,268 03 ) 

f87t 
\ Transport de journaux . 4,507 11 

( . ' - · de paquets . . . . 210,341 se ) r,. 1,553,026 99 
onze mois). 

(') Subside du geuremement anglais. 115,447 55 

' Produit de la machine à mâter 356 50 

' 
Le total des recettes sera de 11650,000 francs approximativement, pour 1871. 

(1) On ne possède pas encore le chiffre de la recelte de décembre t87 !. 
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Service des bateaux à vapeur malles-postes. 

Janvier . 

FéHÎCI'. 

Murs. 

Avril. 

lllai. 

Juin. 

Juillet 

Aoi,t. 

Septembre . 

Octobre. 

Novembre 

Décembre 

---··------ --·-···- 

NOi\lllRE DE VOA YGEUllS. 
-· - - . - 

tUG8. !809. tU70, t87l. 

o;so 514 711:5 5,'.54:al 

47(i 5'l0 ï 15 4,~ùO 

509 5:!8 ï55 4,l:i4 

7:W 782 1,257 !'Ulli 

t,OtU 08!î 1,'i78 7,~8~ 

1,5~1 1.488 2,252 6,ï31 

1,000 2,5:50 ~,0':!5 7,58;; 

:!/15~ Zi11flii 3,207 
1 

!.l,5!):l 

5,810 
, 

':!,=l:!l) 4,087 1 7,7ï2 

1/Hû t,U:W 7,008 4,72i 

sus 8:52 5,008 2,5'l5 

-184 737 5,100 2,705 
1 
1 

14,04S IS,1:l5 ii7,:5ïG 1 G1<1l\.11! 
1 

AnT. 54. 

Le tableau du personnel du pilotage, des phares et fanaux, du service de 
remorque et du sauvetage, en avril 187·1,scra déposé sur le bureau, pendant 
la discussion du Budget. 

AnT. 5a. 

Les 'remises payées aux pilotes et. aux receveurs de pilotage et des droits 
de fanal, ainsi que les vacations pour secours maritimes, pendant l'année 
-f 87-1, montent à fr. -J~04a,442 40 C5• 

La section centrale a demandé au Gouvernement s'il n'y aurait pas lieu 
d'établir un maximum et un minimum pour les remises faites aux pilotes, 
.,et de réglementer leurs traitements dans le genre de ce qui existe pour les 
receveurs des contributions 1 tout en associant les fonctionnaires à la recette. 

M. le Ministre nous a remis la réponse suivante : 

c1 Un minimum de remises est assuré aux pilotes; si l'on n'a pas fixé, jus­ 
qu'ici 7 de maximum, c'est que l'intérêt même du Trésor semblait s'opposer a 
l'adoption d'une pareille mesure. Il ne faut pas oublier que le pilotage néer­ 
iandais nous fait la concurrence dans l'Escaut; limiter le salaire d'e nos 
agents, ce serait peut-être ralentir leur zèle. Ne serait-il pas à craindre, en 
effet, que les pilotes, du moment où ils auraient atteint le maximum de 
remises, ne se préoccupassent plus, avec une égale vigilance , d'obtenir la 
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conduite des navires à destination de l'Escaut. Aujourd'hui, lent· itrlérct 
répond de leur activité. 

» La question d'un maximum i1 fixer scru toutefois étudiéo aY<'C soi n; ninis 
il est nécessairc , pour la résoudre rl'uuu nrunièru satisfuisunlc , d'al ll'ndl'c le 
résultat obtenu 1 pcudnut toute Iuuuée ·187,J 1 avec le nouveau mode de rétri­ 
bulion et de pa!'lagc en vigueur depuis Il! ·1°1· janvier dernier. 

>> Quant an pilotage d'Ostende et de Ni<'l1porl 1 1<1S remises Iouchées par 
les ageuls de ces stations ne soul pas assez elevécs pou1· motiver la fixation 
d'un urux im uru. n 

Pou 1· compléter Cl'S renseigneuronts , nous ajou le1·011s que l'udmi II ist ral ion , 
lorsqu'elle s'occupa pour h1 prcmièro fois des questions couccrnunt le pilo­ 
tage 1 avait conclu il la fixation d'un minimum et d'un maximum pour tous 
les agents réh-ibués nu moyen de remises. 

Mais un examen réflcch] lui fit reconnaitre que. dans cette spéciulité , h· 
maximum s'appliquait' parfaitement au receveur et ne convenait aucuucmenl 
au pilote. 

Le pilote est, en réalité, un ouvrjor' travaillunt lt ln pièce, tl ln tàch«. Le jo111· 
où il aurait acquis son maximum, il aurnit perdu son seul slimulant , l'nppùt 
d'un gain légitime. 
Fixer un maximum pour le pilote, c'eût donc été détruire le ressort le plus 

cllicacu de la bonne exécut ion du service d compromettre les intérêts du Trésor. 
:\fois, si des abus se sont produits, il a été paré à toute éveutualité, pa1· l'arrêté 

royal du 5:i décembre 1870, fixant les remises sur les droits de pilotage , et 
spécialement par l'article ·l 4,portant cc qu'il sera procédé annuellement à une 
révision , et, s'il y n lieu, à une fixa lion nouvelle des taux de remises. » 

11;.u· un second arrété royal, du 5J décembre -1871, les taux. des remises ont 
été abaissés déjà, tout en les maintenant à un niveau suffisamment élc, é pom 
entretenir le zèle el l'émulation des agents. 
Dans ces conditions, la section centrale n ·a pas cru devoir insister davan­ 

tage pour que le système proportionnel fût appliqué à la rén-ihution des 
pilotes. 

Ain. 58. 

1'1. le Ministre propose un amendement par une note ainsi conçue: 

cc Le mode de rémunération au moyen des remises a été considérablement 
étendu, et l'expérience a démontré qu'il y a lieu d'en faire une application 
plus large encore, dans l'intérêt du Trésor. 

» Déjà 1 l'administration a créé des vérificateurs, des contrôleurs , des 
mesureurs et des encaisseurs: qui sont exclusivement payés de cette manière. 

/ 

» Dans un but de simplification et de méthode, en ~êmé temps que pour 
faire droit à des réclamations du Département des Finances, l'Administration 
des Affaires Étrangères propose de réunir les articles m, et 57 en un seul 
crédit non limitatif sous la rubrique suivante : 

>) Remises à divers agen!s des malles-postes, <ln pilotage et de la police 
maritime el vacations aux sauveteurs, 900,000 francs. » 
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Pour les articles 5ü et 37, 624,000 frnnes seulement étaient inscrits au 
projet de Budget. Le Gouvc1'1le111c11t estime donc que cc. chiffre doit être 
majoré d(' 276,000 francs, pour 1·t.;po11d!'e aux prévisions. 

Ln section centrale adopte cet amendement. • 
li importe, en effct , que l'évaluation des dépenses 1iom· les crédits non 

limitatifs se rupprochc autant que possible de la réalité. 

AnT. 59. 

Les subsidss ci-après ont élé alloués aux caisses de prévoyance des pè-­ 
cheurs : 

IIHW. razo. - - 
Nicupor·t . . fr. 700 700 
Adinkerke 92a 92;; 
lleyst . l,57~ ·l,57:'.> 

2,000 francs sont. chaque année réservés pour la caisse de Blankeuberghe , 
mais elle ne touchera de subside <ptt.' lorsqu'elle sera reconstituée. 

ru. le iUiuistre nous a communiqué les l'cnscigucments suivants sui· la 
caisse de Blankenberghe : 

« Cette institutiott n'existe plus en fait La caisse. par suite d'un déficit 
considérable, doit être 1·éo1·gn.t1isée. Sa situai ion précaire est due à des causes 
divcrses , dont la principale réside dans la participation aux secours de per­ 
sonnes non afûliéos ù la caisse et qui eussent dù être secourues par le bureau 
de bienfaisance. 

>> Le Couverueur de la F'landre occidentale a soumis des propositions ponr 
la réorganisation de la caisse des pécheurs de Blunkenberghe. . 

» JI a été reconnu que cette réorganisation n 'est possible que si l'Etat 
intervient pour apurer la dette de la caisse. Une somme de 21-,000 francs 
serait nécessaire à cet effet. 

» La Législatur·c sera saisie ultôrieurement d'un projet de loi spécial à cet 
égard. n 

En présentant-un projet qui prévienne le retour des abus signalés et recon­ 
stitue so!idemen t la caisse des pêcheurs de Blankenberghe 1 le Gouvernement 
justifiera sans doute, par des motifs sérieux, le remboursement du déficit 
qui s'est produit. 

La section centrale a posé la question suivante : 

c< N'y aurait-il pas économie de temps et d'argent a faire agrandir et amé­ 
liorer les chantiers d'Ostende, travaux qui seraient en outre compensés par 
divers produits directs et indirects? 

cc Une commission a été nommée en 1869 pour étudier la question de l'éta­ 
blissement d'un chantier à Ostende. Dans quel état est la question? A com­ 
bien est évalué l'établissement de ce chantier avec un bassin sec? >> 
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M. le Ministre a répondu : 

<< Les paquebots-postes sont actuellement réparés et entretenus de la ma­ 
nière suivante : 

Jo A Folkstono on visite , on grutte et on repeint les coques: 
2° Les grosses réparations aux. machines et aux coques S()Ul confiées aux. 

chantiers particuliers du pays. 
>> Il serait plus avantngoux , sous le rappor-t du Lemps et de la dépense, 

l(lHl l'administration pùt exécuter ollo-rnômo ces travaux tl Ostende. 
>) Déjà, à propos du dernier crédit de 22 millions pour· truvaux d'utilité 

publique , le Gouvemernent n fait connaître qu'il saisirait la première occa­ 
sion favorable pour introduire une proposition concernant I'étnhlisscment 
d'un bassiu sec et 'de chantiers il Ostende. 

>i Un projet de loi spécial seru présenté. dès que les ressources du 'I'résor 
permettront de réaliser ces iutcntions. 1> 

La section centrale insiste pour que h• Gouvcmcment donne suite à celte 
promesse le plus lot possible: il complétera l'installation de noire service de 
paquebots, tout en diminuant les charges que lt· 'I'résor s'impose aujourd'hui. 
La dépense sera utile et produotive à la fois. 

La section centrale a demandé si le Budget comportait le~ dépenses 
résultant de l' •. imélioration du feu de Knocke. 

On nous a répondu que le Budget des Affaires Étrangères comprenait les 
dépenses occasionnées par le personnel des phares et par 'l'éclairage, tandis 
que le Budget des Travaux publics couvrait les frais de premier établis­ 
sement, à savoir : la construction du phare et l'achat de l'appareil d'éclai­ 
rage. 

CI-IAPITRE IX. 

l'Ei'\SlO~S 1 SECOU!IS J.:T DÜJ.:N:SES AIUUÊRÊES. 

Ce chapitre est adopté sans observation. 
Lors de la présentation du Budget de 18721 le Département des Affaires 

Étrangères comptait 78 pensions s'élevant il 10~167ù francs. 

En terminant l'examen du Budget~ rappelons c1uc les crédits votés pour 
l'exercice précédent montaient à 3,678,632 francs. Les allocations proposées 
pour 1872 s'élevent à fr. 4,525,870 30 es. 
Le Budget qui vous est soumis présente donc une augmentation de 

fr. 641l,258 50 es sur le précédent. 
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Vous avez remarqué, !Ues~icul's, que celle différence se répartit de 11.1. 

manière suivante: 

Malfricl 
Légations. 
Cousulats. 
Commerce et na\'igntion. 
1'1arim•. 

TOTAL 

. fr. 4,900 )) 

52,835 50 
4U,o00 )1 

17,000 )) 

:Ht oor; )) 

' -- 
. fr. 61~ 238 50 l --- 

La Uhumbre ne perdr •. , pas de vue que tu plupart des· crédits nouveaux 
demandés pour la mariné sont des dépenses productives i qui seront compen­ 
sées pal' des recettes .plus considérables. 

Après vous nvoir fait connaitre le résultat de son travail 1 la section centrale 
a l'honneur, lUcssieurs, de vous propose1·, à l'unanimité des membres présents, 
l'adoption du projet de lhdgct des Affaires Étrangères, fixé à lü somme de 
fr. 4,323,870 50 'es. 

Le Rapporteur, Le President, 

PETY DE THOZÉI;:. THI~AOT. 
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PROJ E'I' DE LOI 

Al\'l'ICLll P'REMIEI\. 

Le Budget du Ministère des Affaires Etrangères est Iixé , 
pour l'exercice 1872, à la somme de quatre millions trois 
cent vingt-trois mille tuüt ceat soixante-dix {rnrws, trente 
centimes (fr. 4,525,870 30 c"), conformément au tableau ci­ 
annexé. 

ARl'. 2. 

Les tonds qui, à la clôture de l'exercice 1871, resteront 
disponibles sur les articles 25, 27 et 28, pourront être 
transférés au Budget de -187~. 

6 





( 25 ) [ Nv 77.] 

BUDGET DU MINISTÈRE DES AFF AIRES ÉTRANGÈRES 
POUR L'EXERCICE 1872. 

· A1·licle,. 
DÊSIGNATION 

UES DÉPENSES ET SERVICES. 

CRÉDITS 
DrnANllt.S l'OUI\ t'6Xt:llCIC6 '! 872. 

----· _____,_,,_-----· 
1 Clli\RGES 

1 

cxt,·nol'diu,'.i,·cs cl 
trmporn,rcs. 

·CHAI\GES 
ordiuuirus el pcr, 

nuuiontcs. 

TOTAL. 

CIIAPI'Ù\E I", 

.\D:IIINIS'l'l\,\'l'ION CEt>'fMLE. 
1 

1 Traitement du l\Iinistt·c. 21,000 . 
J :2 - du personnel <les bureaux 158,200 " 

;; l\latériel. ::ïG,000 0 " 

1 
258,200 • 

4 Fonds secrets . 13,000 ,, 

5 Achat de décorations de 1'01·1h·e lie Léopold, sans qnc l'on puisse 
augmeu ter ce chiffre pa1· tics imputations sui· d'autres articles. . 10,000' » 

CllAPITl\E II. 

~ LÉGATIONS. 

Traitemrnts des chefs de mission 1 <les conseillers ou secrétaires, 
et frais de clia1wellerie. 

1 

(l Autriche-Hengrîe 71,000 ,, 
\ tJbts Bavière , \Vm·tembel'g 1 Bade el Hesse Grand' Ducale 10,853 JO 1 

i Brésil so,ooo 0 0 \ 
Il Chine et Japon 46,000 " 
0 Danemark , Suède et Norwég; 20,000 " I 

to Espagne so.eeo " 1 " 
11 États-Unis . . 50,000 >) f 

12 France . ïl,000 " 
13 Grande-Bretagne. 71,000 l 

" / 740,80::i 50 

14 Italie. 4G,500 " • 15 Pays-Bas 46,500 » 1 

16 Portugal 20,000 ,, 1 " 
17 Prusse et Empire d'Allemagne 7'1,000 n 1 ,, 
18 Rome 20,000 >> 1 " 
10 Russie 71,000 " 1 

20 Turquie. 52,970 " 1 

' 
':!1 Indemnités à quelques secrétaires et' attachés de légation. 27,000 n 

A REPORTER. : fr. 908,170 )) '10,85::i 50 ~ i 979,00::i 50 
7 



[N° 77.] ( 24 ) 

BUDGET DU l\llNISTÈRE DES AFFAlRES ETRANGÈRES 

Arlicles. 
OÊSIGNATlON 

OSS DÉPENSES s r SBUVICBS. 

24 

25 

':J1 

21! 

CRÉDITS 
U~JIAND.tiS POU!I L'llX811CICI! 1872. 

CH,\RGES CUAIIGES 1 TOTAL 

ordinuires cl por• extraordinaires ol 
uianentes. temporaires. 

' 
. fr. 1 UU8,lï0 ,, 1 10,833 ;so 1 979,O0i'i 30 

CllAPlTI\E Ill. 

CONS~LATS. 

Traitements des a{l"ents consulaires cl indemnités à quelques ;:igents 
non réu-ibués , • . . . . • . . . . . . • . . 

CHAl'ITllE l V. 

FRAIS nE VOYAGE. 

Frais de voyage des agents du service extérieur el de l'adruit1istt·a­ 
tion centrale , frais de courriers, estafettes, courses direrses , • 

Cll.-\l'[TI\E ,·. 

DÉPF.NSES DIVRI\SES IŒLATIVES AUX LÉG.\TIONS ET ,,lJX. 

CONSUl.·\1'S, 

Perception des droits de chancellerie , à Paris . 
\ Personnel 

{ Frais divers. · 

irailement d'un drogman et indemnités à divers employés dans 
des résidences en Orient. 

Frais de eorrespondanee de l'administration centrale arec les 
agences, ainsi que des agences entre elles; secours provisoires à 
des llel~es indigents; achat et entretien Lie paviltons , éeussons , 
timbres, cachets; achat, copie et traduction de rlocuments; frais 
extraonlinaires et accidentels . 

CllAPIUŒ Vl. 

>USSIONS EXTIIAORDl:(AIRES, TRAITEIIEN1'S o'INACTlVlTÉ 

E'I' DÉPENSES UIPRtVUES. 

!\lissions extraordinaires, traitements tl'inactivité et dépenses im- 
prévues non libellées au Budget . • • • . . . . • 

À REPORTP;ll, . fr. 

ro, vou , 

~,'NO • 

~!JO • 

18,150 • 

1;;,020 • 

47,000 • 

1 

1 

• 

25-1,050 , 

\ 100,;;10 • 

47,000 • 

1,420,090 • H>,835 30 



( 2a) l :\0 77 ._I 

POUll L'EXEllClCE t8ï1. 

ArLicles. 
DÉSIGNATION 

llllS DÉPENSES E'f SERVIC~;s. 

CllÈDITS 
OE'IA\DÎ.S POUi\ L'ElEllCICll 1872. 

. ...- - ', ------- --- 
CHARGES 

ordinuires et pcr­ 
mnaentes. 

CHARGES 
t•xtrnordiuoiros ot 

temporaires. 

TOTAL. 

30 

'.51 

Hil'll11'1'. 

CIUP!Tl\E \ Il. 

cmt IIERCF.. NA y rc vn ON. 

Chambres de commerce 

CHAl'lTllE \ Ill. 

. fr. 

Frais divers el eucouragements au commerce 

Services ile navigation à vapeur entre Anvers cl les pnrts étrangers 
remboursement ·iles droits de pilotage , Ile phares et fanaux. 
(Crédit non limitlltif). 

Paq11ebots à vapeur. - Services spéciaux. - C1.mstr11ctiotts 
et réparations maritimes, 

Personnel actif et sédentaireçen disponibilité am. '/rs ile solde, en 
non-activité et non replacé. 

Bateaux ù vape11r entre Anvers er lit 1'üe-de-Fland~e 

Personnel • . • 

1,4~0,0!.)0 • 

l0,000 ,. 

4:l,l;ùO " 

2: i,000 • 

3ï9,5S6 ,, 

10,s.;3 .;o 1,<Pi0,923 30 

1 . 
1 8::i,800 • 

\ . 

Pilotage, phares et fanaux, feux flottcmu, seruïee de 
rem.orque et saucetuqe. 1 1 1 

54 1 Personnel. -,Traitements d'activité et tic ,lisponibihtê . • 

1 
IU!l,2G6 .. 

1 ! 
Police maritime. 

1 

1 

2,:WO,l-l47 . 
55 I. Personnel. - Traitements 4'.:!,0!)4 ' . 1 

\ 
Écoles de navigatim1. 

-1 
! 
1 , 

56 1 Personnel • . , t o.sso " l 
A REPORTER. • fr. 2,1ï1,2S8 n 
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CUDGET DU l)IlNlSTÈHl!: DES AFFAIH~S-É'fRANGÈRES POUR -1872. 

! .. CB.ÉDlTS 

1 
DÉSIGNATION lJEl)IANDÏ!S POU!t L111XIH\CICE 1872. 

Arlidcs. - ·- - TOTAL. 
/ CHARGES CHARGES 

DES Dl~l'ENSES ET SEI\VICES. ordinaires ol per- extruordiunires et 
iuanentes. temporaires. 

l\El'Ol\"l'. . t·,._ ':l,171,':!8tl . 10,855 50 l 4,5lr,,570 5\1 

Pl!d,e mm·ili11,e. 

'51 Subsides aux caisses de prévoyance iles pêcheurs et encouragements 
à l'éducation pratique .les marins. 52,!!45 " . 

D611e11ses relatives aux divers services cle la mariu« i 
! 

as Remises àdivers J(Icnts du service desuultes-postes, du pilotage et de J 
!J00,000 1 la police maritime et vaeatlons aux sauveteurs. ( Crè1W non limil.) » " i 

59 Dépenses diverses "1,015,104. » 105,400 " 1 
1 

- 

1 
C..:UAl'lTltE IX. 

! 

Pensions 1 secours el créances arriér1frs. 

40 Premier terme '.les pensions ,'I accorder éventuellement 2,500 " ,. ' 
1 

41 Secours à des fouctiouuaires, employés, marins et agents sans no- I mination; à leurs veuves on enfants, qui, sans avoir droit à la peu- 
sion , out des titres à l'obtention ,l'un secou1·s, à raison lie lem 

;;,ooo 
;, 8,50() ,. 

position malheureuse. " " 

\ 42 Créances arriérées rles exercices antérieurs , et dont la liquidation 
n'~ pu être effectuée sur le Budget tic l'année à laquelle elles se ) rapportent . s.ono " • 

' - ---- 

TOTAL OU BUDGET DU illllilST~l\E DES .\FHIIIES t:TII.\NGÈRE~. fr. 4,"147,657 ,, "170,2.:55 .:50 4,5':l5,870 ;j\) 
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DÉVELOPPEMENTS 

DU 

BIDGE1' DU MINISTÈRE DES !FFAIRES. ÉTRANGÈRES 

11om· l'exercice ·I 87 2. 

-·- 
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DÉVELOPPEMENTS DU IlUDGET DU MINJSTÈHE 

DESIGNA'l'lO:tt DES DEl•fülSES ET SERVICES. 

2 

4 

5 

a. 

I',. 

c:. 

6 

7 

8 

)> 

.. 

CHAPITRE l"'. 

ADmNISTltATIO~ CEN'l'ltALE. • 

Traitement du Ministrn. 

Personne; des bunmu:. - Traitements des louctiennuiees , employés et gens de service 

Fournitures de hureau , impressions, achat de livres et de cartes, reliures, ports et affranchis­ 
semeurs concernant la correspondance à l'intérieur, abonnements aux journaux et 
écrits périodiques et autres menus frais 18,100- 

Eclairage et ehauffage . 

Entretien. des locaux. du Ministère, achat et entretien de meubles, etc. 

Fontis secrets. 

8,500 

9,400 

Achat de décorations de l'ordre de Léopold, sans que l'on puisse augmenter ce chiffre par des 
imputations sur d'autres articles . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . 

TOTAL DU CIIAPlTRh t•r. . fr. 

CHAPITJŒ Ir. 

LÉGATIONS. 

Trauements des chefs de m.1ssion, des conseillers ou secrétaires, et {rais de cha11ceUerie. 

( Traitement d'un envoyé extraordinaire et Minisll·e plénipotentiaire. 

Au'fl\1cnE-HoNGRIE) -- d'un conseiller ou secr.étaire 

{ Frais de chancellerie . 

58,000 

11,000 > 

2,000 ) 

) 

BAVIÈRE, l 
WuaTElllBERG, 'I'ruitement d'un i\Iinist1·e résident . 

BADE ET HESSE 
Gnbo'Duc.uE. 

BRÉSIL. 

CmNE et JAPON 

Traitement d'un Ministre résident. 

1 
Traitement d'un envoyé extraordinaire et Ministre plénipotentiaire. 

. - d'un leuré et d'un interprète. 

Frais de chancellerie • 

58,000 ) 

6,000 \ 

2,000 J 

A REPORTER. • • . fr. 



( 29 ) 

DES Alî'lî'AIRl~S ETRANGÈRES POUH L'EXERCICE ·l 8i2. 

lN° 77.] 

---- 
CRÉDITS CltÎ-:DlTS DIFFfRENCES. - 

UEllA.iŒtS ~OUI\ L'EXEIICICt 187'2, alloués --------../'-.------~ ~ --· -- - - Observations. 
CUAl\GES 1 

rcu u L1
UOHlClCt: - 

1 
- 

CIIARCBS , 
orrlinmres et pet - exlr.o, tlrnuircs 1 TOTAL. 1871. lU0.llSNHrJ0N, 1 IJUIINQllON. 

mnneums. ollompor,u.-cs. 

st.oeo » tl,000 21,000 • • 

·1~8.200 » i :SS,':!00 ltl8,200 » • 

56,000 )) 5fi,OOO 51,HIO 4,~)00 . 
13,000 )) 15.000 13,000 » • 

' rn,000 )) 10,000 ·10,000 • • 
---- - . -- ----- -· -- ---------- --- ·------ -------- 

258,200 -7 fiS,'200 25J,500 4,900 • 
,' 

l 
1 

. 

7·1,000 » ïl,000 ;,l.500 19,SOO D 

» ·J0,835 30 10,833 30 ':!6,000 • 1:,,t6(i 70 

50,000 30,000 30,000 
, 

1 
)} • » 

! 

46,000 > 46,000 -16,000 • » 1 r 
1 

~---1 
1 

1/1-ï,OOO 10,835 30 l 5ï,855 30 155,500 ·19,500 ·15, 16G ïOJ 
l R 



[No 77.] ( 50 ) 

DÉVELOPPEMENTS DU BUDGET DO MINISTÈRE 

~-~~~ 

SUMÉRO I Ll'fTl:.R.\ 
J., 

dévulop- 
•rlicle,, 1 pemeuls. 

DÉSIGNA'l'l011 DES D.Éllfü1SES ET SEH.VICES. 

9 
ro 
ll 

15 

·14- 

15 

16- 

17 

18 

19 

20 

)1 

lt 

)) 

» 

)) 

Hi::1•011-r. 

CHAPlTHE Il (SUITl•:). 

DANE¼tARK, Sueou nr No11" EGt:. - Traitemcut d'un Ministro résident . 
EsP.\C:NE. -- Traitement d'un envoyé r-xtraordinaire et t\linist1·e plénipotentiaire . 
JhA-rs-U.s1s. -Traitement d'un ~linistl'e résident. 

F1uiscE 

, Traitement d'un envoyé cxtruordiuuire et Ministre plénipotentiaire. 

\ - d'un eouseillei- ou secrétaire . . . . . . . . . 
( Frais de chancellerie 

\ Traitement d'un envoyé extruordinaire et Minist1·e plénipotentiaire. 
GRAN1>1::•8Rt:TAGNE. --- d'un eouseillet- ou secrétaae 

! F1·ais de chancellerie . 

h.\LlE. 

P.ns-llAs. 

\ Truiteruent l~'un ~nv?é ::trtto~·tli1:aii·~ •. ~t Ministre plénipotentiaire. 
f . ~ d un to1~se11let ou seci étai. e . . . . . . . . . 

111·a1s de chaneellerie . . . . . . 

\ Traitemeut t~'nn env?é e~traor,li~iai_1~e. et Ministre plénipotentiaire. 
/ - d un conseiller ou sec1 était e . . . . . . . . . 
t Frais de chancellerie . 

PoRTUGM •• - Traitement d'un i\linistre résident 

) 
Traitement d'un envoyé extraordinaire et Ministre plénipurentiaire. 

Pausss ET EllPIRE , • • 
o'AuEMA.GNE. - d un conseiller ou secrétaire 

( Frais de chancellerie . . . 

Ro~IE. - Traitement <l'un envoyé extraordinaire et Ministre plénipotentiaire 

Traitemcn t d'un envoyé extraordiuaire et Ministre plénipotentiaire. 
) - d'un conseiller ou secrétaire 
\ Frais de chancellerie . 

Russrs. 

TURQUIE • 

Traitement d'un envoyé extraordinaire et Ministre plénipotentiaire. 
d'un consul général chancelier 
'd'un premier drogman. 

d'un second drogman . 

de deux khavass_ et d'un capou-oçto» 
Frais de chancellerie . 

Indemnités à quelques secrétaires et attachés de lé&ation 

( 

. fr. 

38,000 , 

11,000 ~ 
2,000 J 

t\8,000 !' 
11,000 

2,000 

38,000 ! 
6,500 
2,000 

38.000 l 
ü,500 \ . 
2,000 

1 
58,000 1 
1 l,000 
s.ooo 

l 
saouo l 
11,000 ~ 
2,000 ) 

26,000 
J0,000 j 
10,000 ' 

, 
5,000 1 

1,970 ' 
2,000 1 

Tout ou cn\PtTRE IL . fr. 



( 31 ) 

DES AFFAIIŒS ÉTUANCÈHES POUB L'EXEHCICE 1872. 

[N° 77.J 

- - -- - ~---- 

CRÉDlTS C!\EIH'l'S DIFFÉIŒN<.:ti:S. 
!JMIANIJÉS rouu L'cx1mc1c1r: 1812. 

alloues Obseruations. ----- 
1 

-·- 
cuxacus CIIAl\GEb POUll L1t!XHllClCK 

or druau es et pet - cx.h 1.1.01 cl11rn1re~ lO'fi\l.. 1 ::Si 1. ,u~,;•arAtlON. l Ul!tt1NU1tUN. 
muuentcs, cl tc111.1101u1n.'S 

\ 

t 17,000 10,833 30 157,8:'>3 ;;o l:'>3,:-,00 19,500 lt>,llil.i 70 

. 
20,000 » 20,000 20,000 li • 
30,000 . » 30,000 :Hi,000 4,000 • 
30,000 • 50,000 ;;o,ooo • • . 

i!,000 » 71,000 71,000 • • 

71,000 • 71,000 71,üUO " • 

W,:>00 li 46,50(1 -1li,WO » • 

16,;)00 D /~li,500 ili,M)O • • 
l 

20,000 • ~0,000 ~0,000 » • 

71,000 • 71,0UO t; l ,;)00 19,500 " 

26,000 » 26,000 2(i,OOO " • 

71,000 " . 71,000 ï 1,000 • • . 

52,970 • M,!i,O 4ï,Oï0 J,000 )) l 

27,000 
1 27.000 2ï,000 ,, 
1 • » 

1 
I 

- - --- - 

729,\)70 J 10,s;, so ;40,so; ~o 707,üïO 48,000 l 5,•1(36 70 

~-✓ - - - 
' 52.835 50 9 

AUG\IC'\1 \TIO~ . 



lN° 77.} ( 52 ) 

ugvELOPPEMENTS DU BUDGET DU MINISTltRE 

NU~IÉI\O Ll'l"fEIIA 

dl'I 

"" do,·dop- 
uiide.s, pem«:ntJ., 

DÈSIGllA'l'lON J)l~S .DÉJ•E~SES ET SIUlVl(:ES. 

)) 

25 )) 

':!6 )l 

)) 

CIL\Pl'fHE Ill. 

CO:'\SULATS. 

Traitements des _agents consulaires et iudemnités :'I quelques ag!'u ts non 1·ét1·ihuéi; 

'l'uru. DU Cll.\l'ITRt:: Ill. . fr. 

CH.\PITfü~ lV. 

Fi\.\ IS DE. VO 'i AGE. 

Frais de \'Oyage des agents du service extérieur et de l'arlmiuistration centrale, frais de cour­ 
riers, estafettes. courses diverses . 

Perception des droits de ehnncellerie , 
à Paris. 

Toni. tJU cn\Prnrn lV. 

CllAPITHE \'. 

DÉPE,'ISE" DlYEltSl-:S IIELA'f!VES AUX LÉGATIONS ET AU:\ CùNSULA'l'S. 

Personnel. 

Frais divers 

. fr. 

Traitement d'un drogman et indemnités à divers employés dans (lt's résidences en Orient. 

Frais de correspondance <le l'administration centrale avec les :igenccs, ainsi qne des agences entre 
elles; secours provisoires il des Belges indigents: achat et entretien de pavillons, écussons, 
timbres, cachets ; achat, copie et traduction de documents; Irais extraordinaires et acci­ 
dentels . 

ToT.\L DU CHAPITRE \". . fr . 

•• 



( 35 J 

DES API<'AlllES f:TRANGÈR~S POUH L'EXERCICE 1872. 

··- 
CRÉDITS Cllt:DITS DlHÉRENCES. l)l!l!Al'IDtS rouR t'l!X.KIICICE 187~. alloués ~ ~ ·-- - - Obsercotione. 

•-OUJI L'J::lHRCJCII 
- i --- 

CIIAII.GES CHARGES 
orù111u1\ eset per~ eatruordrumres 1'0Ti\l,. 1871. 4UU>lkN-UTlON. j lHMlttUflON. 

ruuucntes: et lem poruir es , 
1 

f 

254,050 )) 254,050 l 84,550 49,500 )) 

--- - ----~-~ - - ··-------- 

254,050 •• 254,œîO 18:\.,550 -19,500 )) 

., 

70.500 )) 70,500 70,500 )) l) 

-· • 
70,500 )) ï0,500 70,500 l) n 

' - 

s,2,~o » 8,240 8,240 )) )) ' . a) .\lc,amlrie. - 1 drogman. Fr. s.co 
560 » 560 "560 » )1 

- - 1 khuvass . . l,20 
Andrinople. -1 Id. 50 
lleyrnulh. -1 itl. 80 

a) ·18,150 )) ·18,150 ·18;150 • Buehurest , -1 id. 1,00 
)) Jaffa. -J id. :;5 

Salonique. -1 i,I. so 
Smyrne. -1 ill. se 

1 Tangur _ -1 id. 1,00 
r1•au;is -- 1 drogman . 2,00 
- - 1 khavnss . 1,00 

75,û~O i3,6'.!0. î5,6':20 
Trébizonde, -1 id. so 

)) » )) Tripoli. -1 id. se 
Varna. -1 id. 80 

------- Rnustchouck , -1 id. so 
Disponible so 

·I00,5i0 100,5ï0 100,5ï0 
--- 

)) > .. Fr. lS,15 - 



( 54 ) 

D:BVELOPPPEMENTS DU BUDGET DU MINISTÈRE 

NUMÉl\0 1 LITTfü\A 

,lévolop­ 

J1·11d,·,. 1 pemcuts , 

DESIGI,!A'.1'10.N DES DJ.WE!1SES ET SERVICES. 

29 

30 

31 

)) 

,, 

)) 

)) 

)) 

)) 

)) 

Cl:-L\PITHE VL 

msstONS EX'l'RAORIHNAllŒS, TI\A.ITEMU:NTS lJ'lNAC'l'lVlTI,; ET DÉPENSES IMPRÉVUES. 

Missions extrncnlinaircs, traitements d'inactivité et dépenses imprévues non libellées au Budget. 

TOTAL uu Cll.\l'[TI\E VI. 

CllAPITRE VI 1. 

counsucs. - NAVIG.\TION. 

Chambres dé' commerce. 

Frais divers et encourngements au commerce, achat d'échantillons et de documents commerciaux. 

Services tic navip ation i1 Hpcu1· entre An\"Cl'S et les ports êtmngers, remboursement des droits de 
pilotage, de phares et fanaux (crcdil 1wil limitatif) . 

Tor,\t. uu cnArJTRE Vil. 

C tl A P 1T IU: V 11 l. 

~IARINl•:. 

Paquebots à vapeur. - Services spéciaux. - - Constructions et réparations maritimes . . 
Personrîel des paquebots i1 vapeur entre Ostende et Douvres. 

des services spéciaux 

des eonstruetions et réparations maritimes 

_en disponihilité aux ~1:1 de solde, en inactivité et non 'replacé 

- fr . 

. fr. 

fr. 294,525 » 

'2ï,480 

50,302 • 

7,481 
-- 

Fr. 370,586 » 

A REPORTER . fr. 
I 



( 3[5 ) 

DES AFFi\lRES ÉTfü\NGtRli:S POUR L'EXERCICE 1872. 

(N° 7i. j 

- 
cnsnrrs CRÉDl'l'S DIFFÉRENCES. 

Dl!JtAr,DÈS l'OVR L'~Xbllr!Clt 1872. 
.dloues ~ -------..--,--------------- 0 bser 1w tions . 

CHAnGl!:S CHARGES 
POUi\ l,1UKHC..lCli 

4UG'1•NHl"ION. I orc.hu.11 es et pcr• exu uordmuu-es TOUL. ll\71. OUllNU'rtOJt 
Uldatmle-.s. et tempor!.ltru.s 

1 

. 
4ï,OOO • 47.000 1-i,000 • • 

- - ----- -- 
47,000 • 47,000 -ii ,000 • • 

' 

- 
' 

16,000 • I 6,00Q 16,000 )) • 
4'2,800 )) -1-2,800 42,800 • )) 

: 

25,000 • 2:S,000 8,000 li,000 • 

83,800 • 85,800 66,800 17,000 ll 

1 

379,586 ✓

579.586 325,506 56,080 » n 

579,586 • 579,586 325,506 56,080 • 
1 
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DÉVELOPPEMENTS DU BUDGET DU MINISTÈRE 

!! 

Nll!tlÉRO ! L11'TERA 
de, 

Jévelop-· 
articles. 1 penwols, 

53 

54 

1- 
1 
1 
! 
1 
1 
! 

i 
' • ' 

1 
1 
1 
' ! 
1 

1 
1 

l )> 
1 
1 
1 

" 

lh:l'OIIT. 

CllAPITfU.: \'Ill (SUlT.E). . 

Buteauo: à vapeur entre Anver.~ t•/ Ici Tète-de-Flandre. 

Personnel . 

1 

Pwso,m,1-1 

l'ilutaye, phares et /cma ux, [eua: flottunts, service ile remon1ue 
el sauvetage. 

. fr. 

' 
\ Personnel. , 
1 

" 1 Personnel . 

'l'eaiteuients d'uctivité et de disponibilité . 

Remises aux pilotes et aux receveurst vacations aux agents du sauvetage { crédit 
1w11 limitati/) . 

Traitements 

Police maritime. 

Primes d'arrcstatien aux a~1•n ts ; indemnités pour la surveillance de l'embarque­ 
ment des êmi!!:1·a11b; indemnités aux agents et aux canotiers po111· le transport 
et l'cmnwgasi11;1~e iles poudres (crédit non liniüati/') . 

1 
/ J~'co/e,, de 11avi9atfon. 

Pêche maritime. 

Subsides :11n caisses de prévoyance des pêcheurs et encouragements à l'éducation pratique des 
marins , 

,\ REPORTER. • fr. 



( 57) (l\0 77.j 

D~S AFFAIHES l~TRANGÈR.~S POUR L'EXEB.CICE -1871. 

- 
cuenrrs cusurrs OIFFf:RENCES. 

OlillA'\UÈS ruuu L'l:.\&I\CICI:. Hl7:2. 
uliouc, ~------ - ------ Obseroations . 

CHARGES \ Cl!Al\GR~ 
l'OUU L'l:iXflUCiCll 

onl1u.J11:cscL pe1~ evtruordruau L'H'l TO fAL 1871 iUt,UHNl l.'ft0"( lJll\11~\JrtON 
uraueute s : l~lU!JOlJ.UCS - 
5ï9,5Sü . 3ï9,:.8(i ;;2;,,:;013 :iô,080 1/ . 

' 

) 27.on - '2 i,H-7 2,Ü~J 27,072 • " 

' 1 
l !J9,26ü 199,'t{fü 195,266 li,000 1 

» • 
1 

: l) • » li~0,000 ,, 620,000 

! 
. 

42,094 )> 42,0Wi- 11,ltH BOO . 
, 

" 4.000 • 1 1 •• 000 1 » )) 

1 

1 ' 
1 

' 
19,580 • 19,380 w,;;::;o • D 

52,945 » 52,915 52,945 )) » 

720,5431 b 720,3-15 1,278,736 65,605 624,000 
10 . 
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DÈVELOPPEMENTS DU BUDGE.T DU MINISTÈRE 

NUIIÉllO LlTTf:IU 
d« 

Je, 
dévelop- 

1rl1des. pement s. 

DESIGlt A.'1'10~ DES DÉl11E~SES E'l' SER VICES. 

38 " 

J> 

)) 

59 ( .. 

)) 

" ,. 
,. 
" 
JI 

" 
" 
» 

)) 

HEPOR'f. 

CHAPITRE vru (sorte). 
Uepeuse« relutioe: aux dioers seroices de la marine. 

. fr. 

Remises :111x comptables et aux coun-iers iles malles-postes, aux reeeveurs , aux vérificateurs et 
aux cuutrôleurs des reeettes , aux pilotes, aux mesureurs , aux encaisseurs et ù d'autres agents 
du pilotage; pritues d'arresuuion aux agents tic la polie» mavitime ; indemnités 110111· la surveil­ 
lance de l'embarquement des !'111ig1·a11 ts ; indemnités aux agents et aux cunctiers pom· le trans­ 
port et l'crumaga~iuage des poudres ; vacations :mx sauveteurs (crédit non limitatif) . . . . 

Paquebots à vapeur entre Ostende el Douore«. 

Entretien et renouvellement des paquebots, avaries et ucvidents . 
Houille, huile, ~raissc, ete., pour 15ü0 trn versées . 
Frais d'ageuee. 
Réparations t'~ truordinalres aux malles-postes. 
Embarcation it vapc111· pour conduire les voyageurs en rude 

linteaux ti vap1:111· entre Auœr:; et la Tt!te-lle-/t'larufre. 

t<:nt1·ctie11 des bateaux 
Houille, huile, graisse, etc. 
Construction de deux canots pour le service du passage d'eau. 

Pilotci9e, pliures et [anau», {eux /lot1c111ts, service de remorque 
et sauvetage. 

Quote-part de la Belgi1zut' dans les frais .wnuds d'ellltelien du pJmt·c du 
cap Sparte] . 

Entretien des hateaux-pilotes , construetion de bouées, entretien et éclai­ 
rage <les phares, fanaux et feux flottants tic la cote de Flandre et de 
l'Escaut . 

Houille, huile, graisse, etc., po111' le bateau à Yapeur à hélice et pour le 
fCIIIOl'({llCUr. 

1~chat de houées et accessoires. 
Loyer d'une maison il Flessingue. 
Entretien de deux maisons <lu pilotage _et d'un poste <le signnl 
Feu et lumière pour les bureaux, les corps de ga1·dc et les bateaux 
Nourriture des pilotes en service extraordinaire sur l'Escaut 
Entretien des embarcations. hangars, ete., du sauvetage. 
Construction d'un bateau pilote pou1· la station d'Ostende. 
Construction d'un hangar pour abriter le matériel de sauvetage à Knocke , 
Location d'un local provisoire pour les bureaux du pilotage à Anvers 

CIIARGES 

onhnol,«. ,11roord111. 

1 
278,000 1 )) 

449,000 1 )) 

ti,000 1 Il 

l) 8i5,000 
» 1 20,000 

9,000 
-15,000 

» 

·1,500 

. fr. 1 986,8:24 

1) 

5,400 

» 

205,-124 1 )') 

S,000 1 JJ 

4,000 1) 

1,500 1 D 

1,500 1 » 

5,000 1 )) 

5,000 1 D 

2,2001 JJ 

1) 50,000 
» 1 3,000 
)) 1 2,000 

·1G5,400 
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DES AFFAIRES ÉTRANGÈnI~S POUR L'EXli.:RCICE 1872. 

[N° 77 .] 

Clll~l>l'l'S CRÉDITS DIFFÉRENCES. < 
UIMAND&S POUi\ L'EXl!.RCICI! }872. alloues. 

- --- - ..•.. ___ - - - 0 hservations. 
CllAl\GES CIIAI\GES 

POUll L
1
1UllU.CICH 

c edmaues et pcr- c:..t.uonl1nu1re.1 TOTAL. 1!171. àUC.:IUN.U.T10tt. UIMINllTlON. 
uiauentes. cllemporu,res, 

720,545 » 720,M5 t,278,738 6~,60(> 624,000 

900,000 '' 900,000 • 900,000 " 

1 
1 

' 

- 

f,620,5451 • i,620,543 i,278,758 965,605 624,000 
l H 
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DJtVEI.OPPEMENTS Dll BUDGET DU MlNISTlrnE 
______ ,. ., __ -- ---- -----_--..\ ---------- -- --- 

NU~l'.RO I Ll'l"l'l:ll,\ 

ntsu.:-:l A'l'I.Oll DES .Dl~l.»ENSES ur SIUfVICES. 

---..;..----:--------- ···-·---------·- ----· --· ------------- -· 1 

Hi:Po1n. fr. 

:w 1 

(suite). \ 

J 
j 

1 
! 

» 

40 

41 

» 

» 

CllAPlTHE vru (SUl'l'l•:). 

Police nwritinw. 

Lover. ameublement, eutretieu , chanlfaµ,c et èdai,·ai;è oie, hu n-aux . 

Ecoles de 11w119atiot1. 

Frais divers 

fr. 

F()i11•11i_tu1-.•s de bureau, .impressions , anuourvs , eh- .. pour les divers 
SCl'\'ICCS . 

Frais ,le voyage pour les rl ivers s1•1·\ ices. 

Perte 1):lt' suite tll's Ilu etuations du chan~•· sur les sommes :i payer i1 Fl(•::-­ 
singue 

Cll.\l\l.:t•:S -----.~ _ .. _ 
\\l\hll '" l!i i t \li J.Ul tltt\ 

1 

\l!)G,8~-•\ 1 ü~iAOO 

1 
1 

! 
i 

,~ 1)00, 
' 1 

[. 
i 

)) 

)> 

::i,800 

;i,JOO 

3,000 

3,000 

)) 

)) 

,, 

,. 

1.o~;;,10.11 Hi5,40O • 

Tnr u, 1,u rn 11•rn11. \"Ill. 

CIL\PITRE !X. 

fr. 

PENSIONS, ~ECOliRS E1' Dl~PENSES .\RRlltl\l~tèS. 

Premier te;me lies pensions :'l accorder éveutucllement . 

Secours :1 tics fonctionnairos, employés, marins el agents sans nomina lion, il leurs veuves ou 
enfants, qui, sans avoir droit :'l la pension, ont des titres ii l'obtention d'un secours, il 
raison de leur position malheureuse . 

Créances arriérées des exercices antérieurs et dont la liqufdntion n'a pu être efleo: née snr le 
Budget de l'année il laquelle elles se rapporten t . 

TOTAL DU cnxnmc IX. fr. 
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DES Al~FAIHES gTHANGfmEs POl1n L'EXEt\Clcg ·18ï2. 

1;\0 11.1 

CREIHTS 
~Klltl.i\llÎ.S !'OUI\ L1K\.bl1Clll. l!\72. 

1--------------- 
CIIAl\G-F.S 

ortl1uJ1rc::1clpt.1· .• 1 C-4h410fll11w1rcs I T01AL 
m.meut es <.t tcmpm au es 

CIIAl\Gt:<; 

■ 1 1 -- 
1 

1,01~>,10.1- I I ü:-:,,400 

,,llott<•, .,. ~~ l"___,,,.-.,,----- . ..._ 
11UU Il L

1 
K:U!.l\CU.t: 

18ïl 

1,Mo,J1~~ l l,':m-:,ï.ïl-{ 

• 1,IS0,:,()-1 1 ~81,llH I l\)!J,,rno 

~.ü35,-H 7 / 16:,,400 
1 

DIFFËHENCES 

AUt..l\ltli,il.HION I lJl"lNUllON. 

%~1,<Hr, ! 
1 
1 

1 

1 
! 

ALGltE:'iTATIOl\ 

ü21~,ooo 
- --------------- 

511,on5 

2,500 1 n 
1 

2,300 1 
'2,500 

1 

• 1 • 

5,000 » s.ooo o.ooo • 1 • 

~.ooo • 5,000 3,000 1 » 1 )) 

·- 

8,500 1 • 1 8,300 l 8,500 ' J) 1 )) 

1 

Observations, 
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D~VELOPPEMENTS DU BUDGET DU MINISTÈRE 

NUMÉROS 

Cli•p1ires.j 1'<1ges. 

DESIGNATION DES DÉ:l'ENSES ET SERVICES. 

1. 88 

IL ib. 

lll. 92 

IV. ib. 

V. ib. 

VI. 94 

VII. ib. 

VIII. ib. 

IX. iOO 

·r 

--- 
Administration centrale. 

Légations. - Traitements des chefs de mission, des conseillers ou secrétaires, et frais de chan-' 
cellerie . 

Consulats. - Traitements des agents consulaires et indemnités il quelques agents non rétribués. 

Frais de voyage . 

Dépenses cliverses relatives aux légations et aux consulats 

Missions extraordinaires, traitements d'inactivité et dépenses imprévues. 

Commerce, navigation . 

Marine . • 

Pensions, secours et dépenses arriérées . 

ÎOTAUX. . fr 
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DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES POUR L'gXERClCE i872. 

lNo 77.) 

- - 

CRÉDITS CRÉDITS DIFFÉHENCES. 
DIMANllÉS POUR L

1EXlll\CICI! 1872. 
-- alloués ûbseroauons. - .../" - ----~ 

CllAl\GES CIIAl\GES POlJfl ,. ·rxERCJCZ 

orchnures et 11er- e1traotdtulltre1 el TOTAL. 1871. AU<illltNT.lTlON, bl!IIINUTION 

maueates , temporures. 

- . 

• 

; 258,200 , ,. 258,200 » 253,500 ,, 4,900 • )) . 
729,970 " 10,835 30 710,803 30 707,9i0 » 52,835 30 1) 

. 
254,050 ,, " 254,050 » 184,550 n '•9,500 '' )> 

70,500 n • 70,500 l) ï0,500 1) )) » 

100,510 ,. » 100,570 l> 100,nïO )) )) )) 

47,000 » ~ 47,000 )) 47,000 » 1) )) 

11 
85,800 » ,. 85,800 " 66,800 » 17,000 )} D 

2,635/t-47 » 165,400 » '2,800,847 ,. 2,259,842 Il 5H,005 )) u 

8,500,. • 8,500 ,. 8,500 )) )) )) 

4,147,657 ,. 176,255 50 4,525,870 50 5,678,652 » 645,258 50 J) 


